



陈赞(右)做客现代快报“名医天团”

“如果母亲存在卵巢功能早衰或功能减退的问题，女儿患病风险也会相应增加。”

“熬夜，这个很多人普遍存在的不良习惯，其实对女性卵巢功能的损害极大。”

“国医大师夏桂成教授一直强调，女性应尽量在十点之前入睡，可现实中，很多女性因为各种原因难以做到。”

“像大闸蟹这类寒性食物，食用过多或在经期食用，也可能引发月经问题。”

“情绪波动过大也会对卵巢功能产生负面影响。”

卵巢老一岁，女性老十岁？

卵巢功能减退的几个信号，女性都应该了解

在女性的生命历程中，卵巢具有至关重要的地位，它不仅是孕育新生命的关键，更是维持女性生理健康与青春活力的重要因素。然而，近年来，卵巢功能减退这一问题逐渐浮出水面，困扰着众多女性，对她们生育能力、身体健康乃至生活质量都产生了深远影响。为此，我们特别邀请到江苏省中医院妇科主任中医师陈赞，深入探讨卵巢功能减退相关问题，为广大女性的健康保驾护航。

实习生 葛雨琪 陆志成 现代快报/现代+记者 张宇 文/摄

卵巢功能减退影响大，月经变化藏“警报”

卵巢，这个看似小巧的器官，却在女性生殖系统中发挥着不可替代的核心作用。它承担着产生卵子和分泌雌激素等重要功能，这些生理过程对于女性的生育能力以及整体健康状况的维持起着决定性作用。随着年龄的增长，卵巢功能如同渐渐失去动力的引擎，不可避免地出现减退。与此同时，外部环境、疾病等诸多变化，也成为卵巢功能的“隐形杀手”，加速了其衰退的进程。

陈赞告诉现代快报记者，卵巢功能减退所带来的影响是多方面且不容忽视的，也是女性非常关心、关注的。从外表上看，雌激素水平的下降会让女性的皮肤失去往日的光泽与弹性，变得松弛粗糙，色斑也开始悄然浮现。而在身体内部，心血管系统、骨骼系统、神经认知系统等都因失去雌激素的有效保护而面临风险。心血管疾病的发病

率增加，骨骼变得脆弱，更易发生骨折等问题。而大脑认知功能也可能受到牵连，出现记忆力减退、注意力不集中等情况。

值得注意的是，卵巢功能减退的发生年龄跨度极大。在医院门诊中，陈赞就遇到过形形色色的病例：“有的女孩在青春发育期阶段，就被查出卵巢功能早衰，其中不乏年仅15岁的孩子。还有一些高中生，因为学业压力导致月经不规律，却未能及时就医，高考结束后才发现卵巢已经早衰。在30多岁的女性群体中，卵巢功能完全衰竭的情况也并不罕见。另外，还有早绝经的现象，一些女性在40岁出头就出现卵巢功能完全衰竭。”

那么，如何准确判断卵巢功能是否减退呢？陈赞表示，月经的变化往往是最直观的信号。当月经量减少、月经周期提前或推迟、月经变得不规律时，都可能暗

示着卵巢功能出现了问题。

“其实，判断卵巢功能有一套科学严谨的指标体系。性激素水平检测是其中的关键一环，通过测定雌激素、促卵泡生成素、促黄体生成素等激素的水平，可以了解卵巢的内分泌状态。”陈赞指出，抗缪勒氏管素(AMH)检测和窦卵泡计数超声是目前评估卵巢功能的重要方法，它如同一个“卵子库存监测仪”，能够反映卵巢中卵子的储备情况。一般来说，当促卵泡生成素(FSH)大于10mIU/mL时，往往意味着卵巢功能已经开始减退；如果40岁之前FSH大于40mIU/mL，且AMH小于1.1ng/mL，同时月经基本停闭状态，那么很可能已经发展为卵巢早衰。而在卵巢功能减退和早衰之间，还有一个早发性卵巢功能不全的阶段：此时FSH大于25mIU/mL，并且伴有月经紊乱等临床症状。

遗传、疾病、不良习惯是元凶，健康生活来“护巢”

谈到卵巢功能减退的原因，陈赞坦言，遗传因素在其中扮演着重要角色，“有研究表明，卵巢早衰的遗传度较高，在30%~85%之间，如果母亲存在卵巢早衰或功能减退问题，女儿患病风险也会相应增加。”除了遗传，不良的生活习惯也是导致卵巢功能减退的“罪魁祸首”。“熬夜，这个很多人存在的不良习惯，其实对女性卵巢功能的损害极大。中医认为，夜间是滋阴养血、自我恢复的黄金时间，女性属阴，熬夜会严重损耗阴液，进而影响卵巢功能。国医大师夏桂成教授就一直强调，女性应尽量在十点之前入睡，可现实中，很多女性因为各种原因难以做到。”陈赞说。

除此之外，饮食和运动的问题同样不容小觑。她指出，不少女性过度节食减肥，只为追求苗条身材，却忽视了对卵巢功能的影响。而在日常生活中，还有不少女性在月经期或月经前后，不注意饮食禁忌，大量食用生冷食物，包括温度较低的冷饮、常温但性凉的水果等，这对脾胃功能和卵巢功能都会造成不良影响，“像大闸蟹这类寒性食物，食用过多或在经期食用，也可能引发月经问题。”陈赞还提醒，运动对于女性健康固然重要，但过度运动或运动不足都可能带来负面影响。过度的消耗性运动，会使体脂率过低，消耗女性的阴血；而长期缺乏运动，会影响身体代

谢，间接对卵巢功能产生不良影响。在月经期，女性更应注意适当休息，避免过度运动。

保护卵巢功能，希望大家在日常生活中能够养成良好的生活习惯。早睡早起是关键，保证充足而规律的睡眠，让身体得到充分的休息和恢复。饮食上，要注重营养均衡，多吃富含营养的食物，避免过度节食和食用生冷食物。适当的运动也必不可少，选择中等强度的运动项目，如散步、瑜伽、游泳等，保持合理的体态和体重，“同时，女性还要学会调节自己的情绪，避免长期处于焦虑、抑郁等不良情绪中，因为情绪波动过大也会对卵巢功能产生负面影响。”陈赞提醒道。

部分卵巢功能可逆转，省中制剂来助力

面对卵巢功能减退这一问题，许多女性关心是否能够逆转。陈赞告诉现代快报记者，这主要取决于具体的病因。对于那些由基因问题导致的卵巢功能减退，目前医学手段还难以完全干预。但对于大多数因生活习惯等因素引起的情况，通过积极的干预和调整，部分女性的卵巢功能是有希望得到改善的。

“我曾接诊过一名35岁的女性，她本人察觉月经周期提前后，及时进行检查，间隔4周检查发现AMH值小于0.85ng/mL，FSH 15mIU/mL，雌激素水平也较低。针对她的情况，我们只是采用了院内制剂——乌鳖返春口服液进行治疗。在治疗过程中，医生密切监测她的卵巢功能，每个月进行一次检查。令人欣喜的是，经过三个月的治疗，她的卵巢功能指标完全恢复正常。AMH达到1.95ng/mL，FSH正常，早期发现和积极治疗很重要。”陈赞表示，也并非所有女性都如此幸运，有些女性由于工作繁忙或对月经变化不够重视，没能及时就医，等到发现问题时，卵巢功能已经严重减

退。对于这部分女性，医生也会根据她们的具体情况，制定个性化的治疗方案，尽可能帮助她们维持卵巢功能，提高生活质量。

在卵巢功能调节和相关疾病治疗方面，江苏省中医院有不少院内制剂和特色疗法。陈赞介绍，以夏桂成教授为领军人物的夏氏调周疗法，在临床上被广泛应用于调整女性月经周期。该疗法根据月经的不同时期，即经期、经后、排卵期、行经期，采用不同的中药进行调理，通过调节月经中的阴阳平衡，达到改善卵巢功能的目的。除此之外，医院还拥有多种自主研发的院内制剂，为女性健康提供了有力保障。“像乌鳖返春口服液，在治疗卵巢功能早衰和功能减退方面效果显著，深受患者信赖。舒坤颗粒则是专门针对早衰、更年期综合征研发的制剂，能够有效缓解女性的潮热盗汗、心烦失眠等症状。此外，谈勇主任的调周滋阴颗粒、周惠芳教授的暖宫调经颗粒等，用于调整月经周期。这些院内制剂在医生的指导下合理使用，能够更好地发挥治疗作用，帮助女性调和阴阳，恢复健康。”

关注女性健康全周期，春季养生有要点

除了卵巢功能减退，陈赞坦言，女性健康还面临着其他诸多问题，如春天到来，肝木生发，更年期综合征的患者症状就会严重。在这个时期，女性的身体会发生一系列变化，卵巢功能逐渐衰退，雌激素水平波动性下降，从而引发潮热盗汗、心烦失眠、情绪波动等症状。对于更年期的女性来说，保持良好的生活习惯、积极的心态至关重要。如果症状较为严重，可在医生的指导下进行适当的治疗。

子宫内膜异位症也是近几年的常见病和多发病，影响卵巢功能。陈赞指出，对于子宫内膜异位症的治疗，需要根据患者的具体情况，采取药物治疗、手术治疗或综合治疗的方式，同时，

长期管理也非常重要，患者应积极配合医生的治疗方案，定期复查，特别注意保护卵巢功能和生育力，防止卵巢早衰。

春季女性养生也有诸多需要注意的地方。陈赞特别提醒，在睡眠方面，虽然春天可以适当晚睡，但还是尽量不要超过十点，同时可以早起进行适当运动锻炼，这样有助于阳气的生发；饮食上，应该多吃一些性甘的食物，如山药、大枣、莲子肉等补脾益肝的食物，少吃酸性食物，以避免肝气过旺引发情绪问题；着装上，建议上薄下厚，注重腰及腰以下的保暖。此外，适当地运动，如散步、踏青等，能让阳气疏散出来，还可以在家中沐浴、梳头，舒缓经络，促进身体健康。